

深刻领会党百年奋斗的历史经验，巩固和发展最广泛的爱国统一战线

统一战线是马克思列宁主义在中国革命实践中的具体运用和发展，历来是党的总路线总方针总政策的组成部分。党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，充分肯定了统一战线在党的百年奋斗各个历史阶段中发挥的重要作用，把“坚持统一战线”作为党百年奋斗的一条重要历史经验，强调统一战线是党克敌制胜的重要法宝，也是党执政兴国的重要法宝。这体现了以习近平同志为核心的党中央对统一战线重要法宝作用的充分肯定，也对新时代统一战线发挥作用提出了更高要求。统一战线要把学习贯彻党的十九届六中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，不断巩固和发展各民族大团结、全国人民大团结、全体中华儿女大团结，为实现中华民族伟大复兴汇聚磅礴伟力。

纵观党的百年奋斗历程，统一战线始终是党凝聚人心、汇聚力量的重要法宝

在中国革命、建设、改革各个历史时期，我们党始终把统一战线摆在重要位置，团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素，最大限度地凝聚起无坚不摧的革命

力量、建设力量、改革力量。毛泽东同志指出，统一战线、武装斗争、党的建设，是中国共产党在中国革命中战胜敌人的三个法宝。邓小平同志强调，统一战线不是可以削弱，而是应该加强，不是可以缩小，而是应该扩大。江泽民同志强调，统一战线作为党的一个重要法宝，绝不能丢掉；作为党的一个政治优势，绝不能削弱；作为党的一项长期方针，绝不能动摇。胡锦涛同志强调，统一战线是我们党夺取革命、建设和改革事业胜利的重要法宝，是我们党执政兴国的重要法宝，是实现祖国完全统一和中华民族伟大复兴的重要法宝。党的十八大以来，习近平总书记进一步强调，人心向背、力量对比是决定党和人民事业成败的关键，是最大的政治。统战工作的本质要求是大团结大联合，解决的就是人心和力量问题。这是我们党治国理政必须花大心思、下大气力解决好的重大战略问题。

统一战线是党克敌制胜的重要法宝。中国共产党成立初期只有五十多名党员，通过建立民主联合战线，实行第一次国共合作，取得了北伐战争的重大胜利，1927年党的五大召开时，已有党员近5.8万人，迅速成为中国政治舞台上的一支重要力量。抗日战争时期，党实行正确的抗日民族统一战线政策，倡导并建立包括一切抗日的阶级阶层、政党团体和港澳台侨同胞在内的抗日民族统一战线，最终取得了抗日战争的伟大胜利，我们党也从三万人发展到一百二十多万人，

抗日根据地近一百万平方公里，成为全民族抗战的中流砥柱。解放战争期间，我们党建立了人民民主统一战线，使敌我力量发生了根本性变化，政治上积极开展爱国民主运动，赢得各民主党派和进步力量的拥护支持，军事上促成国民党军队起义兵力一百一十四万人，地区性起义面积五百五十三万平方公里，党员人数发展到四百四十八万，充分显示了统一战线配合武装斗争所取得的巨大成就，为新民主主义革命的胜利作出了重大贡献。

统一战线是党执政兴国的重要法宝。新中国成立前后，统一战线为建立和巩固新生人民政权发挥了重要作用，特别是我们党运用统一战线，促进了人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度等根本和基本政治制度的确立，完成了对资本主义工商业的社会主义改造。进入改革开放新时期，我们党建立了爱国统一战线，形成了包括全体社会主义劳动者、社会主义事业的建设者、拥护社会主义的爱国者、拥护祖国统一的爱国者的联盟，为改革开放和社会主义现代化建设凝聚了强大力量。进入新时代，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们党以实现中华民族伟大复兴为最大公约数，加强党对统一战线的集中统一领导，完善大统战工作格局，促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系和谐，最大限度凝聚起共同奋斗的力量，为推进新时代中国特色社会

主义伟大事业作出了新的更大贡献。统一战线要从党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从而在新时代更好发挥法宝作用。

以习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想为指导，做好新时代统战工作

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视统战工作，习近平总书记在中央统战工作会议、中央民族工作会议、全国宗教工作会议、中央西藏工作座谈会、中央新疆工作座谈会等重要会议上，在审议《中国共产党统一战线工作条例》和参加全国两会分组讨论等重要场合，就统战工作发表了一系列重要讲话，提出了一系列新思想新观点新要求，科学回答统一战线一系列重大理论和实践问题，形成了习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想。统一战线要切实用这一重要思想武装头脑、指导实践、推进工作，为党和人民事业发展营造有利条件。

切实巩固共同思想政治基础。当前，世界正处于大发展大变革大调整时期，各种思想文化相互激荡，意识形态领域斗争尖锐复杂。特别是随着我国经济体制、社会结构、利益格局深刻变革，统一战线成员思想的独立性、选择性、多变性、差异性显著增强。统一战线要把学习贯彻党的十九届六中全会精神与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重

要思想结合起来，与学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神结合起来，引领广大成员和所联系群众从“中国之治”与“西方之乱”的鲜明对比中认清中国特色社会主义的制度优势和发展前景，在事关道路、制度、旗帜、方向等根本问题上始终站稳政治立场，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，夯实共同思想政治基础。

积极为全面建设社会主义现代化国家作贡献。全面建设社会主义现代化国家是一项系统工程，离不开包括统一战线广大成员在内的全党全国各族人民的团结奋斗。统一战线要按照“十四五”规划要求，找准自身发展与国家大计的契合点，加强对国家经济社会发展重点问题的调研，察真情、出实招、聚共识，同时运用好专项民主监督、“万企兴万村”行动、光彩事业、智力支边、温暖工程、思源工程、新的社会阶层人士服务团等特色品牌，切实为经济社会发展贡献智慧和力量。要努力通过统一战线进一步扩大有序政治参与，广聚英才、广纳群言，最大限度地吸纳社会各阶层群体的意见建议，最大程度地激发社会各方面成员的创造活力，为全面建设社会主义现代化国家凝心聚力。

坚决维护社会和谐稳定。党的十九届六中全会决定2022年召开党的二十大，对开好这次极为重要的会议提出了要求，统一战线要提高政治站位，胸怀大局、把握大势，做好我们

的工作、尽到应尽的责任。要认真落实党的十九届六中全会关于居安思危、防范风险的新要求，多层次、多渠道、多方面了解和反映群众的所思所想、所盼所愿，协助党和政府破解民生难题，妥善处理涉及统一战线的矛盾纠纷，做好解疑释惑、理顺情绪、化解矛盾工作。特别是紧盯薄弱环节，防范和打击各种渗透颠覆破坏活动、暴力恐怖活动、民族分裂活动、宗教极端活动，主动开展针对性政策解读和思想政治引领，坚决防范统战领域发生“黑天鹅”“灰犀牛”事件，坚决维护国家统一、民族团结和社会稳定。

加强党对统战工作的集中统一领导，为统一战线发挥作用提供根本政治保证

党的十九届六中全会深入研究党不断维护党的团结、维护党中央权威和集中统一领导的百年历程，强调必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导，确保党始终总揽全局、协调各方。加强党中央对统战工作的集中统一领导是贯彻落实党的十九届六中全会精神的应有之义，为统一战线发挥作用提供了根本政治保证。

压实各方面主体责任。《中国共产党统一战线工作条例》明确了地方党委对本地区统战工作负主体责任，要推动各级党组织和各级领导干部全面准确学习领会党的统战理论方针政策，提高统战意识，履行统战工作责任。近两年，党中央召开了中央民族工作会议、全国宗教工作会议、中央第七

次西藏工作座谈会、第三次中央新疆工作座谈会等重要会议，要抓住贯彻落实会议精神的窗口期，加强领导、强化督查，把党中央重大决策部署落到实处。

完善大统战工作格局。构建党委统一领导、统战部牵头协调、有关方面各负其责的大统战工作格局，是基于统一战线性质和特点的深刻把握，是发挥统一战线凝心聚力优势和作用的重要保证。要发挥统一战线工作领导小组作用，不断提升议事协调效能，充分调动党政、群团、社会组织等方方面面的资源力量，切实形成工作合力。

加强统战部门和统战干部队伍建设。统战工作是百科全书，博大精深。统战部门作为党委的职能部门、统战工作的具体组织者和推动者，自身建设水平直接关系党的统战方针政策的贯彻执行。必须切实加强政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，抓好干部教育培训，努力建设一支政治坚定、业务精通、作风过硬的统战干部队伍。

加强党外代表人士队伍建设。这是统一战线的基础性、战略性工程。《中国共产党统一战线工作条例》围绕党外代表人士发现储备、培养锻炼、配备使用、监督管理等作出了系统规定。要把党外代表人士队伍建设纳入干部和人才队伍建设总体规划，加强培养、提高素质，科学使用、发挥作用，培养一批同我们党亲密合作、可堪重用的党外代表人士。

(作者：张裔炯 作者系中央统战部主持常务工作的副部长)

《旗帜》2021年第12期

来源：齐鲁晚报网